

# 貴州萬山以汞帶動工業旅遊



■礦山公園風景秀麗。本報貴州傳真

香港文匯報訊(記者 路曉寧、張涵坤 貴州報道)有「中國汞都」之稱的貴州省銅仁市萬山區,正由過去的「賣礦石」轉為「賣風景」,在原汞礦遺址基礎上建設國家礦山公園,申報自然遺產,大力發展工業文化旅遊和鄉村旅遊,2013年實現旅遊收入1.6億元。

萬山曾因汞儲量位居亞洲第一、世界第三,被譽為「中國汞都」,汞文化遺存內涵豐富,共有293個文物點,佔地面積9.28平方公里,包括汞礦遺址、工業建築和其他三種遺產類型,完整地記錄了我國汞礦勘探、採礦、選礦、冶煉從原始工藝到現代工藝的演進歷史。

礦山公園擁多個特色景點  
在對萬山汞礦遺址進行考察後,相關專家認為,萬山汞礦是中國近現代工業建築發展的實物見證。該礦山公園總面積105平方公里,以萬山城區的汞礦業遺跡為核心景區的面積約為5平方公里。公園主要景點有:礦山公園標誌碑、汞都博物館、蘇聯專家樓、黑洞子及仙人洞古採礦遺址、二坑「地下迷宮」景區等。

根據國家、省有關專家建言,萬山區極力將工業遺產躋身於貴州省生態旅遊規劃「拼盤」,奮力將國家汞山公園打造成世界工業文化遺產地、國家5A級旅遊景區、中國硃砂園、汞工業歷史文化名城。

# 陝西西咸新區 打造臨空經濟區

## 獲民航局批覆支持 建向西開放重要樞紐

香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報道)陝西西咸新區空港新城《西安國家航空城實驗區發展規劃(2013-2025)》近日獲得國家民航局批覆,將支持西安航空城實驗區建設成為絲綢之路航空樞紐和內陸空港城市示範區,助構建內地向西開放的重要樞紐。這是全國首個以發展航空大都市為定位的臨空經濟區。

批覆指出,「推進航空城建設,有利於構建我國向西開放的重要樞紐,形成絲綢之路經濟帶重要支點。」這是繼西咸新區獲批國家級新區之後,國家推進西部大開發和絲綢之路經濟帶建設的又一重大舉措。業內人士指出,這是全國首個以發展航空大都市為定位的臨空經濟區。

欲打造空中絲路起點  
依托西北最大空中交通樞紐——西安咸陽國際機場、陝西唯一的國家一

類對外開放口岸,自起步建設以來,空港新城就遵循絲綢之路經濟帶和向西開放中的定位,瞄準建設輻射西北亞的自由貿易園區,着力打造一流航空物流樞紐,建設空中絲綢之路起點。

空港新城成立三年來累計完成固定資產投資230多億元,實際引進內資106.1億元,引進外資1,950萬美元。七大產業組團同步開工56個重點項目,空港臨空產業園、東航新機庫、圓通速遞西北轉運中心等9個項目已經封

頂,世界500強企業上海綠地集團、新加坡普洛斯物流,以及東方航空、台灣富立LED等龍頭企業入區投資。

### 航空城2025全面建成

此次批覆規劃中,把西安國家航空城實驗區定位為絲綢之路經濟帶對外開放的國際門戶、臨空現代服務業引領區、現代航空高端製造科研聚集區、國際內陸型空港城市示範區。到2025年,航空城將全面建成,形成以航空城為中心,連通國內外160多個城市280條航線網絡,航空旅客和貨郵吞吐量分別達到6,700萬人次和70萬噸左右,航空製造業實現產值3,000億元,與臨空相關聯的高端研發製造、文化、旅遊等產業年均增長20%以上。



圖為空港新城引進國際快遞巨頭TNT。



今日頭條

## 浙江寧波辦茶文化節 茶企忙轉型瞄準網售

香港文匯報訊(實習記者 周方怡 浙江報道)以「茶,讓生活更美好」為主題的第七屆中國寧波國際茶文化節近日在浙江甬城開幕,今年共有200多家茶企前來參展。寧波市委副書記余紅藝表示,寧波產茶歷史悠久,又是中國海上茶路的起源地,截至去年底,寧波茶園總面積共23萬畝,茶葉總產量2萬噸。

記者了解到,多家茶企表示網上銷售有更多優勢,不僅可以更快掌握市場對產品需求的情況,而且更容易塑造產品品牌,其中最大的優勢是,網上銷售資金回收更快。余姚市天峰茶廠負責人金靈傑表示,近幾年年輕人開始選擇茶葉,他們喜歡網購,今後茶葉在網上銷售的潛力巨大。



茶企在介紹產品。周方怡攝

## 甘肅蘭州科技成果周開幕 擬簽253項目交易冀破7億

香港文匯報訊(記者 肖剛 甘肅報道)甘肅蘭州市副市長戈銀生日前於新聞會表示,首屆蘭州科技成果交易周將於5月20日至24日舉辦。目前,共徵集到各類產業化類科技成果、專利項目2161項,擬簽約交易項目為253項,交易合同金額7.18億元。

據悉,交易周期間將舉行科技成果和技術專利項目展。同期將舉辦4大主題論壇,還將舉辦創新創業人才合作交流會,科技成果推介會暨簽約等主題活動。此外,高校、科研院所以及中興通訊等高科技企業將帶來大量先進的理念、技術和產品。無人機、智能機器人、裸眼3D、3D打印等最新技術將亮相。



蘭州市副市長戈銀生表示,科技成果交易周的舉辦將填補甘肅在科技成果交易方面的空白。肖剛攝

## 內蒙古首條高鐵開工 建成後到京僅4小時

香港文匯報訊(實習記者 白明珠 內蒙古報道)記者近日從呼和浩特鐵路局了解到,「呼張客運專線」建設工作已全面展開,這是內蒙古首條高鐵線路。高鐵全線建成後,呼和浩特、包頭和鄂爾多斯至北京全程旅行時間將縮短到2至3小時,對加強內蒙古「呼包鄂經濟圈」與北京的經濟聯繫起到重要作用,首府市民4小時到北京的夢想也將成為現實。

據了解,呼張高鐵作為呼張鐵路客運專線工程的核心配套工程,已於2013年年底先期開工。專線全線投資295.97億元,橋隧比例佔線路長度的62%,建設工期4年。高鐵設計時速為250公里,牽引類型為雙電氣化牽引,列車運行方式為CTCS-2級列車控制系統。預計2020年時,該客運專線可發送旅客1920萬人次。

## 首現大規模青銅時代遺址

香港文匯報訊(實習記者 馬晶晶 新疆報道)中國社科院考古研究所考古學家近期在新疆昌吉州木壘縣進行歷時一周的考古調查,發現了10多處青銅時代的圓塚古聚落遺址。這是新疆首次發現如此規模巨大的古聚落遺址群。

據悉,此次發現的圓塚古聚落遺址均分佈在木壘河兩岸近200平方公里的區域內,直徑為40至300米不等,以及一座直徑130米的圓塚古聚落遺址,遺址被發現時並未遭到破壞。考古學家根據遺址中發現的石磨盤、石杵等石器初步判斷,遺址群距今2,500至3,000年,屬青銅時代中、晚期。

## 兩千專家研討常州產業創新

香港文匯報訊(記者 周永峰 江蘇報道)2014第九屆中國常州先進製造技術成果展示洽談會於18日在江蘇常州科教城開幕。兩千多名官員、專家教授、國外科研機構代表和企業家圍繞「產業協同創新、創新平台深化、創新人才引進、創新環境優化」四大主題展開研討。

北京化工大學副校長陳華標認為,常州有着良好的創新產業集群,可以探索科技創新機制,申報「科技創新體制特區」。四川大學常務副校長李光憲認表示,常州應設立產學研專項資金,讓企業家主動跑高校,高校主動對接企業。

## 濱海文化產業5年斥資逾千億

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)記者近日從有關部門獲悉,天津濱海新區第五批文化重點項目已經確定,共計108項,計劃總投資406.6億元。其中,超億元項目29個,預計年內完成投入97.5億元。天津濱海自2010年起開始建設首批文化產業重點項目,至今投入逾1,200億元,實施建設了329個項目。



西安師傅拉麵促旅遊 19日是中國旅遊日。由西安市旅遊局、蓮湖區人民政府共同舉辦的「重溫絲綢之路 暢遊惠民旅遊季」主題旅遊宣傳推介活動在西安鐘鼓樓廣場舉行。市民可以欣賞藝術表演,並體驗特色美食。圖為當日,拉麵師傅在活動現場表演拉麵製作過程。新華社

## 長春貧困婦女免費查「兩癌」

香港文匯報訊(記者 張麗利 吉林報道)日前,長春市多個相關部門聯合召開該市貧困婦女「兩癌」免費檢查工作啟動會,長春市2014年貧困婦女「兩癌」免費檢查拉開帷幕。

據了解,今年的「兩癌」檢查工作從長春市實際出發,從方便群眾檢查出發,體現了五大亮點:一是貧困婦女就近檢查。二是對重點病患進行複診確診。三是打破城鄉界限。對城鎮低保和貧困婦女也給予了考慮和安排。四是人員總數今年擴大到1.75萬人。五是醫療救助更加細化。

## 禁當地枸杞與外地產品混售

香港文匯報訊(記者 王尚勇、蘇瑞 寧夏報道)近日,寧夏為進一步加強當地枸杞質量監管、品牌保護和市場開拓,出台相關文件旨在通過建立和完善寧夏枸杞質量標準體系、安全監管體系、品牌保護體系、質量追溯體系、市場流通體系等推進全區枸杞產業健康持續發展。

據悉,寧夏今後將嚴格禁止寧夏枸杞(中寧枸杞)與其他產區枸杞混合銷售,嚴厲打擊壓級壓價等惡性競爭行為。

## 安徽 合肥巢湖廟會精彩紛呈 斥億元提升景區硬件

香港文匯報訊(記者 張長城 安徽報道)巢湖中廟正在舉辦的旅遊文化周活動,不僅有民俗歌舞和戲曲演出,還有巢湖湖鮮美食大賽等一系列活動,吸引了眾多遊客前來旅遊觀光。當地漁民和農民在開幕式上自編自演了一批民俗節目,展示了濃郁的巢湖漁農風情。



巢湖沿岸的居民在演出地方戲曲節目。張長城攝

位於巢湖之濱的中廟,是合肥市發展環湖旅遊的重點景點,享有「湖天第一勝境」的美名。這裡不僅有中廟、貌山島,還有李鴻章為淮軍襄建的昭忠祠等名勝古跡。近幾年,巢湖市不斷加大中廟旅遊景區的基礎建設,提升環境景觀和服務配套。中廟地方政府今年還將投資近億元,改造提升中廟老街、濱湖觀光大道等硬件基礎,創建5A級景區。

## 四川 成都至上海動車望開通 新加三班車均朝發夕至

香港文匯報訊(記者 劉銳 成都報道)全國鐵路運行圖預計在7月初進行新一輪調整。從上海、杭州、南京等地途經合肥到成都和重慶的動車開行計劃,已被納入7月的調圖方案。預計7月1日,上海虹橋到成都東開行1對動車組列車,上海虹橋到重慶北開行1對動車組列車,杭州東到成都東開行1對動車組列車,南京南到成都東開行1對動車組列車均是朝發夕至。



成都東站是國內六大樞紐客站之一,也是西南最大的綜合交通樞紐。網上圖片

據了解,去年底渝利鐵路開通客運,標誌着滬(上海)漢(武漢)蓉(成都)快速鐵路客運大通道的初步貫通,但由於涼霧至宜昌段處於喀斯特地貌山區,遍佈岩溶、暗河等,地質條件複雜,沿線的地質綜合防治工作還未完成,便沒有立即開行跨鐵路局的長距離動車。目前,成都出發經渝利鐵路開行的動車最遠只到湖北利川。

## 山東 青島美食節中西對話 多國大廚合烹28道大菜

香港文匯報訊(記者 許桂麗、張勇,實習記者 楊金寶 山東報道)由山東青島市飯店和烹飪協會、中華美食頻道主辦的2014亞太國際美食節「中外美食的對話」於16至18日在青島舉行。來自意大利、法國等7個國家的大廚與來自良友、老船夫等7個酒



中外美食對話進行中。張勇攝

店的中方大廚在威斯汀酒店,中西大廚兩兩配對,就同一食材根據各自的創意和烹飪習慣,為大家奉上28道精彩紛呈、口感豐滿的大菜。據介紹,此次中西美食的對話,充分展示了中外文化的碰撞。外國選手首先選擇主要食材,之後配對的中方酒店選手根據外方選擇的主要食材,加上自己的創意做出兩道中式菜品。主辦方介紹,普通的食材能用心思做出不同的味道,不僅表現了選手的創意和功底,還能看出中外廚師對於食材的理解程度。